

# 优质护理在高危妊娠患者产前护理中的应用效果

王美娟

益阳市资阳区妇幼保健院产前科 湖南益阳 413000

**【摘要】目的** 探讨优质护理在高危妊娠患者产前护理中的应用效果。**方法** 我院选取2016年2月-2017年2月期间入院就诊的82例高危妊娠孕妇作为主要的研究对象，以随机的方式将所有的患者分为研究组和对照组，每组各41例。对照组对孕妇使用常规的护理模式。研究组在常规护理的基础上对孕妇采用优质护理模式。比较两组孕妇的护理满意度及总满意度。**结果** 比较两组患者的护理方式后的满意度，研究组患者护理的总满意度为97.6%明显优于对照组的65.86%，组间比较不存在较大的差异( $P<0.05$ )具有统计学意义。**结论** 优质护理在高危妊娠患者产前的护理中具有良好的治护效果，并且具有较高的护理满意度，可在临幊上推广使用。

**【关键词】** 优质护理；高危妊娠患者；产前护理；应用效果

**【中图分类号】** R473.71

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2018)12-144-01

引起高危妊娠的主要原因在于某种并发症因素造成的胎儿出现很高的危险，严重的还会使得母体出现此种病症，高危妊娠疾病最大化增加了胎儿发病概率，并影响着正常妊娠出生胎儿的身体健康。通常患有此种疾病群体的年龄在16岁或者35岁以上，并且在具体发病之后，产妇的腹部会出现明显疼痛感，严重的甚至还会使得孕妇在怀孕初期引发流产。本文就高危妊娠患者产前采用优质护理的实践效果进行分析，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 基础资料

我院选取2016年2月-2017年2月期间入院就诊的82例高危妊娠孕妇作为主要的研究对象，以随机的方式将所有的患者分为研究组和对照组两组，每组41例。其中研究组年龄为21-40岁，年龄区间(38.46±1.52)岁；孕期36~40周，平均孕期(38.4±1.46)周；对照组年龄23~42岁，年龄区间(37.38±1.62)岁；孕期35~38周，平均孕期(37.36±1.34)周；比较两组患者的年龄、孕周等一般资料，没有差异( $P>0.05$ )统计学意义。两组患者均知情研究内容自愿签署《知情同意书》。

### 1.2 方法

对照组：本组对孕妇使用常规的护理模式，(1)对孕妇的生命体征进行检查。(2)监护孕妇的胎心，引导孕妇正确的进行用药，避免并发症情况的出现。

研究组：本组在常规护理的基础上对孕妇采用优质护理模式。(1)孕妇在入院后护理人员应该及时告知科室的制度与医疗环境，以此来缓解孕妇孕期中出现的焦虑等不良情绪。(2)病房内部应该时刻保持空气清新及整洁度，适当的也可以摆放些新鲜的植物与鲜花等。(3)工作人员还要定期消毒病房。(4)适当控制好室内的温度，确保室内的温度为25度左右最佳，湿度保持在50%。(5)对于探视孕妇的人员与时间应提高重视度，以确保为孕妇预留充足的休息时间。(6)护理人员应该和孕妇进行深入交流，了解其的真实需求，对于合理的要求应给予满足。(7)护理人员还要及时的疏导孕妇的心理状态，并鼓励孕妇消除不良的心态，(8)对孕妇提出卧床休息的要求，并时刻维持积极乐观的心态，可以通过在病房内播放音乐或是为孕妇提供适合阅读的书籍来缓解其存在的紧张情绪。(9)如果孕妇的生命体征或者胎心发生异常状况的同时，护理人员需要依据根据医生的嘱咐及时采取相应的处理措施。(10)正确引导孕妇用药与饮食，并适量的摄入足够的营养物质<sup>[1]</sup>。

### 1.3 统计方法

采用SPSS21.0统计学软件对数据进行分析，表示计量资料的方法为 $\bar{x}\pm s$ ，采用t检验，(n)表示计数资料中的例数、(%)表示百分数，采用 $\chi^2$ 检验，以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

比较两组患者的护理方式后的满意度，研究组患者护理的总满意度为97.6%明显优于对照组的65.86%，组间比较不存在较大的差异( $P<0.05$ )存在统计学意义，详见表1。

表1：比较两组患者的护理方式后的满意度[n(%)]

小组	n	基本满意	非常满意	不满意	总满意度
研究组	41	24(58.53)	18(43.9)	2(2.4)	42(97.6)
对照组	41	15(36.58)	14(34.14)	14(34.14)	29(65.86)
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

通过早期对高危妊娠患者进行筛选后，若是可以及时去往医院确诊并及时配合的医生治疗，定会最大化降低胎儿的发病概率与死亡率。家属与医院须知的重点在于加强对产妇及腹中胎儿进行监护，并对胎儿在母体具体的发育状况加以掌握，具体内容有：

(1)妊娠图。其作为能够明确的呈现出孕妇的身体特点与相应标准的曲线形式，通过对妊娠图的深入观察可以明确胎儿具体的发育状况。(2)测量子宫的底高度。该项检查重点对胎儿的生长情况进行预测。(3)通过B超对孕妇进行检查。B超属于当前产妇常用的一种检查方法，其能够测量出产妇腹中胎儿任意详细指标，医生通过图像就能对胎儿的实际生长情况进行判别。为了有效的避免发生高危妊娠状况，产妇必须谨记以下几个方面：尽可能的不通过腹部用力，其身体处于疲惫的同时应注意休息，心理感觉有压力时应做到压力的不积攒，长期维持着积极乐观的心情，防止着凉<sup>[2]</sup>。有关产妇的饮食方面需要特别关注，因为生理方面发生的变化，孕妇各个时期的饮食具有很大的差异，孕期为12周，母体适量的加量补充蛋白质，以确保腹中胎儿补充足够的营养。孕妇怀孕的末期与哺乳阶段，产妇应该适量的少食或是不食用不易消化的食物，尽可能做到粗细适当的搭配。

此次结果显示，高危妊娠孕妇产前的护理中使用优质护理，研究与分析的结果表明两组产妇妊娠完成后，研究组并发症的发生情况明显比对照组低，而且对照组孕妇在产前进行护理的期间满意度很一般，观察组孕妇的护理满意度显著优于对照组( $P<0.05$ )。因此，优质护理在高危妊娠患者产前的护理流程中具有非常重要的作用<sup>[3]</sup>。

综上所述，优质护理在高危妊娠患者产前的护理中具有良好的治护效果，并且具有较高的护理满意度，可在临幊上推广使用。

## 参考文献

- [1] 何玉平. 优质护理在高危妊娠患者产前护理中的应用效果[J]. 解放军预防医学杂志, 2016(s1).
- [2] 李静, 高孟翠, 亓媛媛. 优质护理服务在高危妊娠孕妇产前护理中的应用 [J]. 中医临床研究, 2013(10):115-116.
- [3] 何素芳. 探讨优质护理服务在高危妊娠孕妇产前护理中的应用效果 [J]. 世界临床医学, 2016, 10(1):135-135.